WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNIOW DOTYCHCZASOWYCH GIMNAZJOW

WOJEWODZTWA SLASKIEGO

wicach

5 K i
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019 W N
CHEMIA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (cz¢$¢ [ — 5 zadan,
cz¢$é 11 — 6 zadan). T 11
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.
5. Rozwigzania zadan zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki Stopien: rejonowy
przekreslaj.
6. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystac¢ z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie-beda
sprawdzane i oceniane. Czas pracy:
7. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora prostego, zataczonej 90 minut
tabeli rozpuszczalnosci oraz ukladu = okresowego pierwiastkow
chemicznych.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Czgs¢ I Czgs¢ 11
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 Razem
Liczba punktow
mozliwych 5 5 4 6 5 8 5 9 5 3 5 60
do zdobycia
Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego stopnia: 51

Podpisy cztonkow komisji :

1.
2.
3.

Przewodniczacy — .....ooiiniiiii
Czlonek komisji sprawdzajacy prace — ..........oveevrvenneennnnnn..
Czlonek komisji weryfikujacy prace — ........cvvvvvivvinninnnnnnns
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Czes¢ 1. ZADANIA RACHUNKOWE (0 -25p.)

Zadanie 1. (S p.)

Przeprowadzono reakcje 0,12 mola amoniaku z 1,68 dm® chlorowodoru (odmierzonego
w warunkach normalnych).

a) Napisz réwnanie zachodzacej reakcji 1 podaj nazweg systematyczng otrzymanego
produktu. Wykonujac odpowiednie obliczenia, ustal, ktory z substratow zostat wziety
w nadmiarze. Uzupelnij odpowiedz.

ROWNANIE TEAKCTI: vt vettee et e ettt

Nazwa systematyczna Produktu TEAKCTI: - .. uuun e e,

Obliczenia:

Odpowiedz: Substratem wzigtym w nadmiarze byt ......................c.coo o

b) Oblicz stezenie procentowe roztworu powstalego wskutek rozpuszczenia produktu
zachodzacej reakcji w 25 cm® wody. Gesto$¢ wody wynosi 1 C“#. Wynik podaj
z doktadnoscig do calych procent. Uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Stezenie procentowe roztWoru WYNOST ... ... .c.cc. e vue ee vae vee venons
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Zadanie 2. (S p.)

Sporzadzono mieszaning dwoch weglowodordw: pentanu i pewnego alkinu. Stosunek
molowy pentanu do alkinu wynosi 2 : 5. Wodor stanowi 13,613% masowych mieszaniny.
Ustal wzér sumaryczny alkinu uzytego do sporzadzenia mieszaniny. Podaj nazwe
systematyczng tego alkinu, wiedzac, Zze jego tancuch weglowy jest nierozgateziony,
a wigzanie wielokrotne wystepuje migdzy pierwszym a drugim atomem wegla.

Odpowiedz: Wzor sumaryczny alkinu to ................., A jeg0 RAZWA 1O ... ...........c.......
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Zadanie 3. (4 p.)

Stezenie molalne (b) zdefiniowane jest jako stosunek liczby moli substancji rozpuszczonej (n)
do masy rozpuszczalnika (m):

n
b=—
m
Przygotowano roztwoér bromu w heksanie, rozpuszczajac 30 cm® bromu o gestosci 3,12 C‘%

w 0,8 dm> heksanu o gestoéci 0,65 C‘#. Wyznacz stezenie molalne bromu w otrzymanym

roztworze. Wynik podaj w rz—zl. Uzupenij odpowiedz.

Odpowiedz: Stezenie molalne roztworu Wynosi ... ...................
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Zadanie 4. (6 p.)

Woda barytowa to nasycony roztwor wodorotlenku baru w wodzie. Shuzy jako odczynnik
w analizie chemicznej m.in. do wykrywania tlenku wegla(IV).

Przygotowano 200 cm’® wody barytowej o gestoéci 1,03 C% i temperaturze, w ktorej

rozpuszczalnos¢ wodorotlenku baru wynosi 5,6 g / 100 g wody. Oblicz minimalng obj¢tos¢
metanu (w warunkach normalnych), jaka nalezy podda¢ spalaniu calkowitemu, aby
otrzymany tlenek wegla(IV) catkowicie wytracit kationy baru z przygotowanego roztworu.
Zapisz w formie czasteczkowej roOwnania opisanych w zadaniu reakcji. Uzupelnij odpowiedz.

Réwnania reakceii (w formie czasteczkowej):

Odpowiedz: Objetos¢ metanu wynosi ......................
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Zadanie 5. (S p.)

Na wadze elektronicznej ustawiono dwie zlewki, po czym waga zostala wytarowana.
Nie zdejmujac zlewek z szalki wagi, do jednej z nich wrzucono sproszkowany cynk,
a wskazanie wagi wyniosto 30,5 g. Nastepnie do drugiej zlewki wlano roztwdr kwasu
chlorowodorowego o nieznanym stezeniu procentowym. Waga wskazata wowczas warto§¢
230,5 g. Po przesypaniu cynku do zlewki z kwasem i ponownym ustawieniu zlewki na wadze
obserwowano spadek masy uktadu. Po pewnym czasie zauwazono, ze wskazanie wagi
przestalo si¢ zmienia¢ i odczytano warto$¢ 229,7 g, przy czym zauwazono, ze cz¢$¢ dodanego
cynku nie ulegta reakcji. Napisz rownanie zachodzacej reakcji w formie czasteczkowe;.
Oblicz stezenie procentowe uzytego roztworu kwasu, pomijajagc zmiany masy zwigzane
z parowaniem wody z roztworu. Przyjmij mas¢ atomowg chloru 35,5 u. Uzupeinij odpowiedz.

Odpowiedz: Stezenie procentowe uzytego roztworu kwasu Wynosi ......................
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Czes¢ I1. ZADANIA PROBLEMOWO-LABORATORYJNE (0 -35p.)

Zadanie 6. (8 p.)

Wykonano doswiadczenie wedtug schematu.

acetylenek wapnia
(karbid)

woda

bromowa

a) Uzupelnij tabele, wpisujac w puste miejsca barwy zawartosci poszczegdlnych naczyn
przed i po odkrgceniu kranika.

NACZYNIE Barwa zawarto$ci naczynia Barwa zawarto$ci naczynia
przed odkreceniem kranika po odkreceniu kranika
A XXXXXXXXXXXXXXX
B XXX XXX XXX XXXXXXXX
C

b) Postugujac si¢ wzorami sumarycznymi, napisz w formie czasteczkowej rownanie
reakcji zachodzacej w kolbie.

c) Podaj wzory strukturalne dwoch mozliwych produktow reakcji  zachodzacej

w zlewce.

d) Postugujac si¢ wzorami sumarycznymi, napisz rownanie reakcji, ktore wyjasnia,
dlaczego gazowy produkt reakcji zachodzacej w kolbie spala si¢ na powietrzu silnie
kopcacym ptomieniem.
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Zadanie 7. (S p.)

Jednym z powszechnie stosowanych tworzyw sztucznych jest polipropylen. Zwigzek ten
powstaje z propenu w odpowiednich warunkach temperatury 1 ci$nienia oraz
w obecnosci katalizatora. Zachodzacg reakcje mozna opisa¢ rOwnaniem:

CH,
p, T, katalizator |
n

W ten sam sposéb mozna otrzymac inne tworzywa sztuczne, np. teflon lub PCW o wzorach:

A 5 o

£t Ao
F F n n
teflon PCW

a) Podaj typ reakcji, jaka zachodzi podczas otrzymywania polipropylenu.

b) Napisz wzory poélstrukturalne (grupowe) substratow do otrzymywania:
- teflonu:

-PCW:

c) Postugujac si¢ wzorami poéistrukturalnymi, napisz rownania reakcji tego samego typu,
co reakcja przedstawiona we wstgpie do zadania, w ktérych substratem beda
weglowodory o podanych nizej wzorach.

Wzor weglowodoru: H2C=—CH——CH;——CH,
Roéwnanie reakc;ji:

Wzér weglowodoru; H26———CH==CH——CH,
Roéwnanie reake;ji:

Strona 8.z 12



Zadanie 8. (9 p.)

W o$miu ponumerowanych probéwkach umieszczono odczynniki zgodnie ze schematem.

PFYYYYY Yy

roztwor roztwor roztwor roztwor roztwor roztwor roztwor roztwor
NH3 NaNOz CaCk H2S0s4 KOH NaF KaS  Zn(NOs3)2

a) Uzupelnij tabele.

ODPOWIEDZ

1. | Podaj numer probéwki, w ktorej znajduje si¢ roztwor
soli uzywanej m.in. jako naw6z oraz $rodek do
konserwowania migsa.

2. | Podaj numery wszystkich probéwek, w ktérych pH
roztworu jest mniejsze niz 7.

3. | Podaj barwe uniwersalnego papierka wskaznikowego
PO zanurzeniu w roztworze w probowce nr 6

4. | Podaj nazwe reakcji, jaka zajdzie po wymieszaniu
odczynnikow z probéwek nr 4 i 5.

b) Napisz réwnania reakcji w formie jonowej skroconej lub napisz, ze reakcja nie
zachodzi po wymieszaniu odczynnikow z proboéwek o numerach:
-1i5

c) Zapisz obserwacje, jakich mozna dokona¢ po wymieszaniu zawartosci probowek nr 4
inr7.

d) Napisz w formie czasteczkowej dowolne réwnanie reakcji, w wyniku ktdrej mozna
otrzymac¢ odczynnik znajdujgcy si¢ w probowce nr 5.
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Zadanie 9. (S p.)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zakre$l znakiem ,,X” liter¢ P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe. Jesli pomylisz si¢, bledne zaznaczenie otocz kotkiem
1 zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”.

1. | Etyn jako hormon roslinny jest uzywany w przemysle spozywczym do P F
stymulowania dojrzewania OWocOw.

2. | Zwiazek o wzorze sumarycznym CisH32 odbarwia zakwaszony roztwor P F
manganianu(VII) potasu.

3. | W czasteczkach weglowodoréw wystepuja tylko wigzania kowalencyjne. P F

Metan posiada charakterystyczny zapach.

W czasteczce heksenu znajduja si¢ 84 protony.

Zadanie 10. (3 p.)

Ponizej podano trzy zestawy pierwiastkow.

Zestaw 1: Li, Na, K Zestaw 2: Ca, Sr, Ba Zestaw 3: Br, Cl, F

v

Podaj numery zestawow, w ktorych przesuwajac si¢ zgodnie z kierunkiem pokazanej strzatki:

a) ros$nie tadunek jadra pierwiastka: ......... ..o
b) maleje promien atomu pierwiastka: ..o

c) rosnie liczba powltok atomowych w atomie pierwiastka: ..............cooeviiiiiiiiiiinn...
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Zadanie 11. (5 p.)
Ponizej przedstawiono cigg reakcji chemicznych.

jelazo —p tlenek ___siarczan(Vl) __, wodorotlenek O8Zewanie  yonai "Lgi‘*',
1 jelaza(lll) 2 zelaza(lll) 3 zelaza(lll) 4 zelaza(lll) 3

zelazo

Wykorzystujac podane wyzej oraz inne nieuwzglednione w schemacie substancje, napisz
réwnania reakcji 1-5 w formie czasteczkowe;.
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BRUDNOPIS
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